
Nachstehende Beispiele sollten Sie ohne 
Schwierigkeiten lösen können: 

Zur Lösung der Buchungssätze brauchen Sie folgenden Auszug eines 
Kontoplanes:     

  2700 Kassa; 2500 Vorsteuer; 3500 Umsatzsteuer;  4000 HW Erlöse;  
5010 HW Einsatz; 7600 Büromaterial;     

1. Ordnen Sie die folgenden Konten den Kontenarten
aktive und passive Bestandskonten, Aufwands- und Ertragskonten, zu.  (2 Punkte)
Kassa: ………………………..…….     Gehälter: ………………………………..
HW-Erlöse: ……………………….        Lieferverbindlichkeit: …………………….…………

2. Wie heißen die beiden Seiten einer BILANZ? Welche Informationen kann man dort
finden? (3 Punkte)

3. Wie wird die Ust.-Zahllast ermittelt? Wann und wohin ist sie zu bezahlen? (2 Punkte)

4. Verbuchen Sie folgende Geschäftsfälle: (3 Punkte)

ER 391:  Einkauf von Waren auf Ziel vom Lieferanten Mayer (33123) in der Höhe von
€ 200,-- + € 40,-- Ust = € 240,--

AR 459:  Verkauf von Waren an den Kunden Huber (20567) in der Höhe von € 400,-- +
€ 80,-- Ust. = € 480,--

K 23: Einkauf von diversem Büromaterial gegen Barzahlung in der Höhe von € 60,-- +
€ 12,-- Ust. = € 72,--

5. Eine Kleinbetragsrechnung weist einen Bruttobetrag von € 96,-- inkl. 20% Ust. aus.
Wie berechnen Sie den Nettobetrag und den Betrag der Umsatzsteuer? (2 Punkte)

6. Eine Eingangsrechnung weist einen Bruttobetrag von € 720,-- aus. Bei einer
fristgerechten Bezahlung dürfen wir uns 3% Skonto abziehen. Wie berechnen Sie den
den verminderten Betrag? (2 Punkte)

7. Ein Kunde hat sich 2% Skonto abgezogen und € 17.751,-- überwiesen. Wie berechnen
Sie den ursprünglichen Rechnungsbetrag? ( 2 Punkte)

8. Beurteilen Sie ob folgende Buchungssätze erfolgserhöhend, erfolgsmindernd oder
erfolgsneutral sind? (2 Punkte)
a.) 2700 Kassa / 2000 LF   € 10.000,-- 

b.) 2000 LF € 24.000,-- / 4000 HW Erlöse € 20.000,-- 
   3500 Ust.             €   4.000,-- 

c.) 5010 HW Einsatz € 8.000,-- 
2500 Vst.          € 1.600,-- /  3300 LV € 9.600,-- 

d.)  0660 BGA €  2.000,-- 
2500 Vst.  €     400,-- / 2700 Kassa € 2.400,-- 

Einstufungstest Betriebswirtschaft/Handel und 
Rechnungswesen Berufsreifeprüfung



Insgesamt sind 18 Punkte zu erreichen. Sollten Sie bei der Lösung der Beispiele unter 75% der 
gesamten Punkteanzahl erreicht haben, also  weniger als  14 Punkte, so empfehlen wir Ihnen 
den Einstiegskurs Betriebswirtschaft/Handel und Rechnungswesen für die BRP (Kurs B959).  

LÖSUNG: 

1. Jeweils  0,5  Punkte
Kassa:  aktives Bestandskonto         Gehälter:  Aufwandskonto  
HW-Erlöse: Ertragskonto        Lieferverbindlichkeit: passives Bestandskonto 

2. Aktiva und Passiva (od. Aktivseite und Passivseite)  1 Punkt
Auf der Aktivseite finde ich das gesamte Vermögen (= Anlagevermögen und Umlaufvermögen) 1 Punkt
Auf der Passivseite finde ich Eigenkapital und Fremdkapital 1 Punkt

3. Die Ust. Zahllast wird ermittelt:    Summe der Umsatzsteuer
   abzüglich Summe der Vorsteuer     1 Punkt 

Die Zahllast ist am 15. des übernächsten Monats fällig    0,5  Punkte 
Sie wird an das Finanzamt überwiesen  0,5 Punkte 

4. Verbuchen der Geschäftsfälle (pro Buchungssatz 1 Punkt)

ER 391:  5010 HW Einsatz € 200,--
     2500 Vst.                €   40,--  /  33123  Lieferant Mayer € 240,-- 

AR 459:   20567 Kunde Huber € 480,-- /  4000 HW-Erlöse  € 400,-- 
          3500 Ust.             €   80,-- 

K 23:   7600 Büromaterial  € 60,-- 
  2500 Vorsteuer         € 12,--   /   2700 Kassa  €  72,--        

5. Brutto = inkl. Umsatzsteuer
€ 96,-- brutto  = 120%     Schlussrechnung:    120% ……… 96,-- 

100% ………. X 
  X = 100 x 96 = € 80,-- Nettobetrag 

     120 
Weitere Lösungsmöglichkeiten:    96 : 120 x 20 = € 16,-- = Ust. Betrag 

    96 : 1,2 = € 80,-- = Nettobetrag 
Oder: 96 : 6 = € 16,-- = Ust Betrag 

€ 16,-- x 5 = € 80,-- = Nettobetrag 

LÖSUNG:  Nettobetrag = €   80,-- (1Punkt) 
Ust. Betrag =    €   16,-- (1Punkt) 

6. 100% …………… 720,-- Rechnungsbetrag €  720,-- 
     3%............. X minus   Skonto     €     21,60   (1 Punkt) 
X = 3 x 720 = 21,60        verminderter Betrag:    €  698,40   (1 Punkt) 
         100 

7. 98% …….. 17.751.—   Um Skonto verminderter Betrag  €  17.751,-- 
2%.........  X   plus  Skonto     €     362,27  (1 Punkt)      
X = 2 x 17.751 = 362,27            ursprünglicher Rechnungsbetrag:    €  18.113,27  (1 Punkt) 
            98 

8. jeweils 0,5 Punkte

a.)  erfolgsneutral  (weil nur Bestandskonten)
b.) erfolgserhöhend um € 20.000,--   (Ertragskonto im Haben)
c.) erfolgsminimierend um € 8.000,-- (Aufwandskonto im Soll)
d.) erfolgsneutral (Bestandskonten)




